

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Vilmos császár trónbeszéde

A császár és a cár táviratváltása

A német trónbeszéd

Berlin, augusztus 4. A birodalmi gyűlés rendkívüli ülészakát ma délben 1 órakor Vilmos császár hatalmas trónbeszéddel nyitotta meg.

A császár trónbeszédében kiemelte békeszeretét s azt, hogy a német kormány eddigelé provokálásokra nem reagálván, az összes erkölcsi, szellemi és gazdasági erők fejlesztését tűzte ki legfőbb céljául és elsősorban állott, amint ennek az egész világ is tanúja volt, hogy Európa népeitől a nagyhatalmak háboruját elhárítsa.

— Ekkor — folytatta a császár — barátom, Ferenc Ferdinánd főherceg meggyilkolásával örvény táruult föl. Szövetségesem, Ferenc József császár és király kénytelen volt fegyverhez nyulni, hogy birodalma biztonsága érdekében egy szomszéd államtól származó veszedelmes üzemek ellen megvédje jogos érdekeit. Követeléseiben az orosz birodalom állott a monarchia útjába.

Ausztria-Magyarország oldala mellett állunk. Nemcsak a szövetségbeli kötelességünk, de egyúttal az a hatalmas feladat teljesítése is ránk hárul, hogy a két birodalom régi kultúrközösségével együtt saját pozícióinkat is megvédjük. Ellenséges erők rohanásával szemben nehéz szívvel kellett hadseregemet egy szomszéd ellen mozgósítanom, amelylyel annyi csatamezőn válltvetve harcolt.

— Őszinte fájdalommal láttam megsemmisülni egy Németország részéről hűen megöröztött barátságot. Az orosz kormány — engedve egy telhetetlen nacionalista irányú unszolásának — a nacionalizmus nevében védelmére kel egy államnak, amely gonosz mérényletek támogatása által földézte a háboru borzalmaikat.

— Hogy Franciaország is ellenfeleink oldalán áll, az minket meg nem lephet.

— A jelen helyzet eredménye egy rosszakaratu irányzatnak, amely évek óta dolgozott a német birodalom hatalma és fölvirágzása ellen. Bennünket nem izz a hódítás vágya, a ránk erőszakolt önvédelemben tiszta lelkiismerettel és tiszta kézzel ragadunk kardot.

— A német birodalom népéhez és törzseihez fordulok szózatommal, hogy teljes erővel szövetségesükkel való testvéries együttérzéssel védjék meg azt, amit békés munkával alkottunk. Követve apáinkat, szilárdan és hűen, komolyan és lovagiasan, de alázatosan Urunk előtt és harcrakészen az ellenség előtt, bizunk az örök Mindenhatóban.

— Önökre tekint ma, tisztelt Uraim, fejedelme és vezérei köré seregelve az egész német nép. Hozzák meg határozataikat egyhangulag és gyorsan, ez legbensőbb kívánságom.

A történelmi jelentőségű trónbeszéd rendkívüli hatást tett.

Fehér könyv a császár és a cár táviratváltásáról

Berlin, augusztus 4. (Magyar Távirati Iroda.) A birodalmi gyűlés elé ma fehér könyvet terjesztettek, amelynek legszenzációsabb része Vilmos császár és Miklós cár táviratváltása.

Vilmos császár július 28-án ezt sürgönyözte:

A legnagyobb nyugtalansággal hallom, milyen hatást keltett birodalmamban Ausztria-Magyarország eljárása. A Szerbiában évek óta izzó lelkiismeretlen izgatás azon fellázító büntetthez vezetett, amelynek Ferenc Ferdinánd főherceg áldozatául esett.

Az a szellem, amely saját királyukat és nejét ölette meg a szerbekkel, ma is uralkodik ez országban.

Te kétségtelenül egyetértesz velem, hogy mindkettőnknek, valamint az összes szuveréneknek közös érdekük megkövetelni, hogy mindazok, akik a gyalázatos gyilkosságért erkölcsileg felelősek, megérdemelt büntetésüket megkapják. Másrészt nem felejtsem el, mily nehéz Reád és kormányodra nézve: szembeszállani a közvélemény áramlataival.

Megemlékezve a Bennünket régóta összehűző benső barátságról, minden befolyásomat érvényesítem, hogy Ausztria-Magyarországot rábirjam, hogy nyílt és kielégítő megegyezésre törekedjék Oroszországgal s biztosan remélem, hogy a még támadható nehézségek elhárítását célzó fáradozásaimban támogatni fogsz.

Őszinte és készséges rokonod

Vilmos.

Miklós cár erre július 29-én ezt válaszolta:

Örvendek, hogy Németországba visszerkeztél.

E komoly pillanatban kérve kérlek, segíts nekem.

Csunya háborút izzentek egy gyenge országnak. Oroszországnak óriási ezért a felháborodása, melyet osztok. Előre látom, hogy nemsokára már nem állhatok ellen a reám gyakorolt nyomásnak és kénytelen leszek oly intézkedéseket tenni, amelyek előidézik a háborút.

Elejét veendő egy szerencsétlenségnek, ami egy európai háboru lenne, régi barátságunk nevében kérlek: tégy meg minden lehetőt, hogy szövetségesedet visszatartsd attól, hogy túlmesszire menjen.

Miklós.

Vilmos császár július 29-én a következőket táviratozta Miklós cárnak:

Táviratodat megkaptam és osztom a béke fentartása iránti kívánságodat.

Amde Ausztria-Magyarország eljárását nem tekinthetem csunya háborúnak. Ausztria-Magyarország tapasztalásból tudja, hogy Szerbiának csak papiroson álló ígéretei teljesen megbízhatatlanok.

Nézetem szerint Ausztria-Magyarország eljárása kísérletnek tekintendő, hogy teljes garanciát kapjon aziránt, hogy Szerbia ígéretei valóban tettekké is váljanak. E nézetemben megerősít az osztrák-magyar kabinet nyilatkozata, mely szerint Ausztria-Magyarország nem tervez területi hódításokat Szerbia rovására.

Azt hiszem tehát, hogy Oroszországnak igenis lehetséges lesz az osztrák-magyar-szerb háboruval szemben megmaradni a néző szerepében anélkül, hogy a legborzalmasabb háboruba rántsa bele Európát, amelyet ez valaha megért.

Azt hiszem, hogy direkt megegyezés kormányod és Bécs között lehetséges — és kívánatos oly megegyezés, amelyet — mint már telegrafáltam — az én kormányom minden erejével előmozdítani fáradozik.

Természetesen az Oroszország részéről való katonai intézkedések, amelyeket Ausztria-Magyarország fenyegetésnek tekinthetne, siettetnék a szerencsétlenséget, amelyet mind a ketten elhárítani kívánánk s az én közvetítő szerepem is, amelyet a barátságomra való hivatkozásod folytán vállaltam, aláásva lenne.

Vilmos.

Július 30-án ezt sürgönyözte Vilmos császár a cárnak:

Nagykövetem utasítottott, hogy kormá-

nyodat egy mozgósítás veszélyeire és súlyos következményeire figyelmeztesse.

Ausztria-Magyarország csak Szerbia ellen mozgósította még eddig hadseregének egy részét. Ha Oroszország — amint most a Te és kormányod közlése szerint áll — Ausztria-Magyarország ellen mozgósít, akkor a közvetítő szerep, amelylyel Te a legnagyobb barátsággal megbíztál és amelyet a Te kifejezett kérelmedre vállaltam, veszélyeztetik, sőt talán lehetetlenné tétetik.

A döntés egész sulya most a Te vállaidra nehezedik, a Te vállaidnak kell viselniük a felelősséget a háboruért és a békéért.

V i l m o s.

Miklós cár július 30-án erre a következő választ küldte:

Szívvel köszönöm gyors válaszodat.

Ma este küldöm Tatischevet instrukciókkal.

A most érvénybe lépő katonai intézkedések már tíz nappal ezelőtt történtek, még pedig az Ausztria készülődései ellen való védekezés okából.

Teljes szívből remélem, hogy ezek az intézkedések semmiképpen sem fogják befolyásolni közvetítő szerepedet, melyet én igen nagyra értékelek.

Szükségiünk van Ausztriára gyakorolt nyomásodra, hogy velünk meg tudjon egyezni.

M i k l ó s.

A cár sürgönyében említett Tatischev a cárnak Vilmos császár személye mellé beszozott katonai képviselője.

Öt milliárd hadi hitel

Berlin, augusztus 4. A kormány a birodalmi gyűlés elé törvényjavaslatot terjesztett, amelyben öt milliárd márka rendkívüli hitelt kér.

Az északi harctérről

Az oroszok fölrobbantották a granicai hidat.

Bécs, augusztus 4. (Hivatalos tudósítás.) Hiteles jelentés szerint az osztrák-orosz határon eddig csak az az egy haditény történt, hogy az oroszok fölrobbantották a granicai vasúti hidat.

Krakko, augusztus 4. A Nova Reforma jelenti, hogy csütörtökről péntekre virradó éjszaka az osztrák-magyar-orosz határon visszavonták az orosz határőröket és vámhivatalnokokat. Az utasok elbeszélése szerint három kilométerre Brodytól Radzivilov kis község lángokban áll.

Mikor üzeniünk hadat Oroszországnak?

A monarchia és Oroszország között hadüzenet és diplomáciai szakítás még nem történt. Sebeco orosz nagykövet még Bécsben van és tegnapelőtt is tárgyalt a külügyminiszteriumban. Későbbi bécsi jelentés szerint ma megtörténik a szakadás a monarchia és Oroszország között. Sebeco ma vagy holnap elutazik Bécsből a követség tagjaival együtt és ugyanekkor Szápáry Frigyes gróf pétervári nagykövetség is elhagyja tisztviselőivel az orosz fővárost.

Bécsből táviratozzák a Budapesti Tudósítónak: Egy lap közlése szerint a Berchtold

gróf külügyminiszter és Sebeco orosz nagykövet között még tegnap is folytatott tárgyalások után semmiképp sem marad fenn kétség Ausztria-Magyarországnak Németország irányában való szövetségi hűségéről. — Ezek az érzelmek Berlinben a legteljesebb mértékben ismeretesek és megnyugtatóan hatnak.

Az orosz konzulok távozása Németországból.

Berlin, augusztus 4. Hamburgból és a nagyobb német városokból érkezett jelentések szerint a helyi hatóságok az ott székelő orosz konzulokat felszólították, hogy haladéktalanul hagyják el a várost.

A király milliós adományai

Bécs, augusztus 4. Ő felsége a király a magyar Vörös Keresztnek és a bevonultak családjai segélyezésére egyenként 250,000 koronát s e célokra Ausztriában is ugyanennyit adományozott.

Budapest, augusztus 4. Tisza István gróf miniszterelnök és neje a bevonult katonák családjainak segélyezésére 5000 koronát adtak.

Bécs, augusztus 4. Ferenc József király a boszniai bevonult katonák családjai részére 100,000 koronát adott.

Orosz csapat-összevonások a román határon

Bukarest, augusztus 4. Az „Adverul” jelenti: Az orosz kormány bukaresti követe, Poklevszki-Koziell utján értesítette a román kormányt, hogy Oroszország határait Románia felé elzárta és vasutait csak a román határig vezeti. Ungheni felé, a Jassy mellett fekvő orosz határállomás mellett igen nagy orosz csapatokat összpontosítottak, ezenkívül Kisenyevben husz katonai vonatot vár rá, hogy orosz csapatokat szállítson a román határra. Szkutariban, a besszarábiai román határ egyik csomópontján egynehány tüzéregimentet helyeztek el. A román határ mentén orosz területen óriási mennyiségű repülőhid építésére szolgáló anyagot fektettek le. Jassyban és környékén a lakosság igen izgatott, mert hírek terjedtek el, amelyek szerint orosz csapatok legközelebb megszállják a Moldvát.

Franciaország készülődése

Clemenceau belép a francia kabinetbe.

Brüsszel, augusztus 4. A párisi vonatok már nem érkeznek meg. Párisi jelentések szerint a Viviani-kabinet nagy személyi változások előtt áll. Clemenceau fogja átvenni a belügyi tárcát, Delcassé lesz a külügyminiszter. Clemenceau a háborus veszedelemre való tekintettel elhatározta, hogy kibékül Poincaréval és Delcasséval s elfelejt minden személyes ellentétet, amely közöttük fennállott. — Azt remélik, hogy Clemenceau el fogja osztani azokat az aggodalmakat, amelyeket a szocialisták és az antimilitaristák főképpen Jaurés meggyilkoltatása óta a háboru ellen kifejtettek.

Megtisztították Belfort várát.

Milano, augusztus 4. A „Corriere della Sera” genfi tudósítója jelenti, hogy a francia mozgósítás hírére Belfort várából elparan-

csolták az összes asszonyokat, gyermekeket s azokat a férfiakat, akik nem teljesítettek katonai szolgálatot. Mindezek svájci területre utaztak, olyformán, hogy jelenleg Belfort várában kizárólag a védelemre kijelölt katonai csapatok tanyáznak.

Ostromállapot Franciaországban.

Brüsszel, augusztus 4. Poincaré elnök elrendelte Franciaországra és Algériára az ostromállapotot.

Olaszország

Bécs, augusztus 4. Rendkívüli olasz helyről biztosítanak arról, hogy Franciaország beavatkozása esetén Olaszország vonakodás nélkül fog eleget tenni szövetségi kötelezettségeinek.

A török mozgósítás

Bécs, augusztus 4. Hilmi pasa kormányától távirati felhívást kapott, hogy azonnal térjen vissza Konstantinápolyba. Hilmi Törökország katonai attaséja és nyilván azért hívták haza, mert a mozgósítás után nagyobb katonai szerep vár rá. Itteni diplomáciai körökben Törökország mozgósítását a hármasszövetség szempontjából barátságosan ítélik meg és azt is híresztelik, bár hivatalosan még meg nem erősítették, hogy Németország és Törökország között katonai konvenció jött létre.

Japán hadüzenet

Oroszországnak?

Berlin, augusztus 4. Itt ma az a megerősített hír terjedt el, hogy Japán hadat üzent Oroszországnak.

A déli harctérről

Szofia, augusztus 4. Az Echo de Bulgaria jelenti Zimonyból: Szerbiában minden élelmi- és hadiszert, amit csak az északi határon be lehetett szerezni, összevásároltak és az ország belsejébe vitték. A lakosságot a határon leirhatatlan félelem fogta el. Maguk a katonai körök sem titkolják azt, hogy nagyon aggodnak az elkövetkezendő események miatt. — Hadiszereket állandóan nagy mennyiségben szállítanak Palánkáról Kumanovóba. A határt őrző katonák kétségbe vannak esve és nyíltan kijelentik, hogy háboru esetén megszöknek.

A montenegrói mozgósítás.

Cattaro, augusztus 4. Julius 30-án a montenegrói királyi yacht elhagyta az antivarii kikötőt. Ugyanezen a napon rendelték el Montenegro területére a mozgósítást, különösen pedig a Lovcsen védelmére. A tüzérségi csapatok nagy részének nincs kiképzett legénysége és iskolázott altiszti kara. A legénységet július 27-ike óta a cettinjei gyakorlótéren éjjel-nappal szakadatlanul tanítják.

Éhínség Montenegróban.

Cattaro, augusztus 4. Montenegróban rendkívül nagy élelmiszerhiány van. Nemcsak a legszükségesebb élelmiszerek hiányzanak, mint liszt, só, de nincsen például gyufa sem. Még nagyobb bajt okoz az élelmiszerhiány a Lovcsen hegyére rendelt csapatok között, a katonák valósággal lázonganak, mert nincs se kenyérük, se vízük. Ugyancsak az élelmi-

Tábori és hadi felszerelésekhez FŐZŐKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANYOS LÁMPÁK, HÁTI ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK EVŐESZKÖZÖK Ψ KÉSEK Ψ PALACKOK TEVEZŐR - TAKARÓK BÓRÓNDÓK BROWNING RVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK MENTZE ÁRUHÁZABAN, PIAC-UTCA 38. SZÁM

szerhiánnyal hozzák összefüggésbe azt a forrongást, amely Uj-Montenegróban támadt, ahol a Hoti, Grudi és Clementi nevű albán törzsek lázadásban törtek ki. Cassarába igen sok menekülő mohamedán érkezett Plevljéből, a Szandzsákból.

Szerb tüzérseg a Lovcsen-hegyen.

Bécs, augusztus 4. Julius 26-án a határtól nem messze levő Niksicsbe két szerb tüzérseg érkezett. A július 26-án mozgósított podgoricai hadosztály július 29-én és 30-án a Lovcsen-hegyre vonult, ahol körülbelül 38 új orosz típusú kiskalibertű gyorstüzelő ágyút állítottak fel.

A magyarok és osztrákok kiutasítása Montenegróból.

Bécs, augusztus 4. Julius 27-én Montenegróból kiutasították valamennyi ott tartó-

zó magyar és osztrák állampolgárt. Déli 12 órakor közölték velük a kiutasításra vonatkozó rendeletet, azzal a megjegyzéssel, hogy négy óra leforgása alatt el kell hagyniok Montenegrót. Délután négy órára valamennyi osztrák-magyar állampolgár elutazott Montenegró területéről.

Bandák szervezése Montenegróban

Bécs, augusztus 4. A cattaroi kerületi kapitányság jelenti, hogy Montenegróban bandákat szerveznek, bombákkal látják el őket, hogy osztrák területekre betörjenek és ott merényleteket kövessenek el.

Albánok a szerbek ellen.

Bukarest, augusztus 3. Itteni lapok jelentik, hogy Dibra és Ochrida mellett albán bandák szerb területre törtek be.

Debrecen és a háború

A segítő bizottság fülhívása.

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére alakult bizottság kéri azon hölgyeket és urakat, akik a gyűjtésre vállalkoztak, hogy e hó 5-én, szerdán délelőtt fél 12 órakor a vármegyeház dísztermében jelenjenek meg. Ez alkalommal veszik át a gyűjtőleveket és kapják meg a további utasításokat. Csütörtökön, e hó 6-án az egész városban megkezdődik a humanizmus jegyében munkáját a segélyező bizottság.

Az intéző bizottság ezúttal kéri a nemeslelkű közönséget, hogy amennyiben természetbeni adományaival akarja a háborúba behívott katonák családtagjainak nehéz helyzetét enyhíteni, úgy erről a vezetőséget értesíteni kegyeskedjék. Az adományok elszállítatásáról a vezetőség gondoskodni fog.

A városi tanács az élelmiszer-uzsorások ellen.

Debrecen város tanácsa a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Hirdetmény.

A mozgósítás elrendelése következtében behívott katonák élelmiszeréről való gondoskodás folytán az élelmi szerek kereslete hirtelen nagy mértékben emelkedett.

Bár az élelmiszerek mennyisége az emelkedett keresletet is képes kellőképpen kielégíteni, mégis ezen alkalmat egyes árusítók a közönség kizsákmányolására igyekeznek kihasználni és az árakat indokolatlanul emelik.

A hatóság teljes igyekezetével azon működik, hogy az élelmiszer uzsorát megakadályozza az azok ellen, akik ezt elkövetik, a legszigorúbb megtorló intézkedéseket fogja alkalmazni.

Erről a városi Tanács a közönséget azzal értesíti, hogy az élelmiszerek árusításánál tapasztalt visszaéléseket a rendőrőrkapitányságnál jelentse be.

Debrecen, 1914. évi augusztus hó 3-án.

A városi Tanács.

A kereskedelmi- és iparkamara e héten az érdekeltég különböző szakképviselőivel több értekezletet fog tartani az élelmiszer-uzsora tárgyában s a hatósági ármegállapításokra vonatkozó javaslatait az értekezletek megállapításaira tekintettel fogja megtenni.

Betegápolókat keresnek.

Kovács József polgármester betegápolók és ápolónők jelentkezésére a következő fülhívást bocsátotta ki:

Fülhívás a város közönségéhez.

A kir. Belügyminiszter Urnak a mozgósítással kapcsolatos közegészségi intézkedések megtétele tárgyában hozzám intézett rendelete folytán felhívom a hatóságunk területén működő magánorvosok, képzett betegápo-

lók és ápolónők, ugyancsak fertőtlenítő tanfolyamot végzett egyéneket, hogy az esetben, ha akár lakóhelyükön, akár máshol megfelelő térítés ellenében szolgálatot hajlandók teljesíteni, személyesen vagy levélben dr. Tüdős Kálmán városi tisztii főorvosnál (Batthyány-utca 12. sz.) jelentkezzenek.

Debrecen, 1914. augusztus 4.

Kovács József,
polgármester.

Szünetel a vasúti forgalom.

Domahidy Elemér főispán ma a következőkről értesítette Kovács József polgármestert a közönség tájékoztatása végett:

A m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetőségének értesítése szerint az általános mozgósítás folytán a mozgósítás 3-ik napjától annak 6-ik napjáig vagyis folyó hó 6-ától 10-éig a vonalakon a polgári áruk felvétele és szállítása szünetelni fog.

A mozgósítás 6-ik napjától, vagyis folyó hó 10-étől kezdve pedig az állomásokon kiügyesített hirdetmények szerint közlekedő helyi vonatokkal a hirdetményben felsorolt küldemények szállíthatók.

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter Ur utasította az üzletvezetőségeket: gondoskodjanak arról, hogy amennyiben valamely nagyobb város élelmiszer- és tüzelő anyaggal való ellátása érdekében a mozgósítás 6-ik napja előtt, tehát oly időben, amikor a helyi vonatok még nem közlekednek, elodázhatatlanul szükséges volna valamely élelmi cikk vagy tüzelő anyagnak a szállítása vagy amennyiben a fenti érdekből a helyi vonatok közlekedési idejében más cikkeknek (pl. gabona, só, őrlemény, cukor, tűzifa, szén) szállítása szükséges volna, mint amelyek az említett hirdetmény szerint felvehetőek és szállítandók, azok szállítása kivételesen a lehetőségig teljesíthetők.

Erre a város közönsége figyelmét azzal hívom fel, hogy ilyen kivételes szállítások engedélyezése iránt — lehetőleg jó előre — a polgármesteri hivatalhoz forduljon. A megkeresésen világosan meg kell jelölni a feladást és rendeltetési állomás nevét, az áru megnevezését és mennyiségét. A polgármesteri hivatal fogja e kérvényeket az üzletvezetőséghez juttatni, mely azokat soron kívül fogja elintézni és a kívánságokat az érdekelt vonal katonai igénybe vételéhez képest lehetőleg teljesíteni.

Az utlevelek kiadása.

A belügyminiszter ma a következő rendeletet bocsátotta ki az utlevelek és a kívándorlás ügyében:

A m. kir. miniszterium a f. évi 5735/M. E. számú rendeletével a magyar szent korona országainak egész területére kiterjesztette az 5473. M. E. szám alatt kiadott azon rende-

letnek a hatályát, amelylyel az utlevél kiállításának joga a belügyminiszter hatáskörébe utaltatott.

Ehhez képest az utlevél-kiállítás joga polgármester ur hatósága alá tartozó város területén is további rendelkezésig a városi rendőrőrkapitány hatásköréből kivétellett és a belügyminiszternek hatáskörébe utaltatott.

Ezen rendelet nem érinti az 1914. évi 70,000. B. M. számú rendelet 6., 8., 10., 11. paragrafusaiban az utlevelek kiállítására vonatkozóan előírt eljárást.

Nehogy azonban egyesek, az elől idézett miniszteriumi rendelet téves értelmezése folytán az utlevelek kiállítása iránt közvetlenül a belügyminiszterhez forduljanak, felhívom polgármester urat, hogy hatósága területén a legmegfelelőbbnek mutatkozó módon azonnal közírárrá tegye, hogy az utlevél iránti kérelmek, a folyamodók saját érdekében, ezidő-szerint is közvetlenül az 1904. évi 70,000. B. M. számú rendelet 6. paragrafusában foglaltaknak megfelelően terjesztendők elő.

Végül felhívom polgármester urat, hogy az utlevél iránti kérelmeket a már idézett 1914. évi 70,000. B. M. számú rendeletben előírtaknak megfelelően felszerelve, minden esetben véleményes jelentés kíséretében hozzám terjessze fel.

Budapest, 1914. évi augusztus 1-én.

—A miniszter helyett:

Horváth Emil,
államtitkár.

Egyben arról értesíti a polgármestert, hogy figyelmeztesse a lakosságot, hogy még azok sem vándorolhatnak ki, akiknek már van utlevelük.

HIREK

Csabrinovics egyik bűntársát Ujvidéken elfogták

Ujvidék, augusztus 3. Egy képes újság a sarajevoi merénylet utáni hetekben közölt egy fényképet, amely Cabrinovics Nedeljkót és egy eddig ismeretlen egyént ábrázolt. Tegnap póttartalékosok készültek indulásra. — A harcra menők közt volt egy huszonhét-huszonnyolc éves szikár, erősen szláv típusu, intelligens kinézésű, fekete haju és bajuszu fiatalember is, aki azonos Csabrinovics fényképén levő egyénnel és akit Krsztonovics Mladinnak hívnak, kulai születésű, bácskai szerb. Az ujvidéki határrendőrség egyik ügyes detektívje felismerte a fényképről Krsztonovics Mladint s noha már indulásra készen állt, kieszakozta letartóztatását és átszállítását a határrendőrségre.

Krsztonovics Mladin itt bevallotta, hogy azonos azzal az egyénnel, akivel Csabrinovics le van fényképezve, nem tagadja, hogy tudott a készülő merényletről, de az abban való aktív részvételt nem vállalja. Kihallgatása során elmondta, hogy Zágrábban és Grácban egyetemi hallgató volt; majd Belgrádba került, ott megismerkedett Csabrinovicsal, kivel hosszabb ideig együtt lakott. Együtt tartózkodásuk alatt erős barátság fejlődött ki közöttük.

A sarajevoi merényletre vonatkozóan tagadta, hogy a merénylet idején Sarajevóban lett volna, de amikor az első reggeli vonattal Kulára vitték, hogy szembesítsék mindazokkal, akiknek Csabrinovics barátságával és a sarajevoi merénylet előkészítésében való részvételével kérkedett, megtört és beismerő vallomást tett. A katonai hatóság és a határrendőrség együttesen járnak el ebben az

Szt. Lukács-
fürdői **Kristály** forrás **ásványvíz**

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize.
Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA**
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
Kapható minden fűszerüzletben.

